

连续五天单日确诊新冠肺炎过百例

香港再收紧和升级防疫措施

本报香港7月26日电(记者连锦添)香港特区政府卫生署卫生防护中心今天下午介绍,截至26日零时,香港一天新增128宗新冠肺炎确诊病例,包括103宗本地感染、25宗输入个案。这是香港连续5天单日确诊过百例,至今香港累计确诊达2634宗。

特区政府26日宣布,收紧来港机组人员及其他获豁免人士的检测及检疫安排;政府为特定人群提供的免费检测服务,7月27日起由出租车司机扩展至公共小巴司机;7月29日起,暂停所有客船及没有在港处理货物装卸的货船船员换班。

香港疫情未受控,特区政府每天的发布会牵动人心。本地感染个案中,约有一半找不到感染源头,且同一时间出现多个社区感染群组,确诊者背景多元,令追踪接触者及切断传播链的工作更困难。

据香港医院管理局通报,截至26日中午,共有1494名新冠肺炎确诊患者康复出院,有18人离世,其余确诊患者分别在14家公立医院留医,其中40人为危重症;医院启用的负压病床、负压病房使用率分别为77.1%及82.4%。医管局行政总裁高扬升坦言压力非常大,“这一波疫情个案上升快,患者年龄大的居多,住院时间较长,隔离病床很快爆满。”

行政长官林郑月娥25日通过社交媒体表示,政府正全速开展以下几方面工作:一是通过公私营合作,加强检测能力。目前卫生防护中心和医院管理局日均样本检测能力超过1万个;私营机构日均可达到2万个以上,并在持续加大之中。二是灵活应变,增加防疫抗疫设施,包括增加用于强制检测的酒店、启用鲤鱼门公园度假村接收无病征确诊者、在竹篙湾增建检测用房等。三是未雨绸缪,筹划进一步管控的措施。她呼吁市民提高警觉、保持社交距离,各界团结一致,尽快遏制疫情。

香港民建联、工联会近日提出请求中央政府协助香港应对当前疫情的具体意见建议。香港中联办副主任何靖25日会见民建联主席李慧琼、工联会会长吴秋北等人时表示,中央对香港爆发新一轮新冠肺炎疫情高度关注,非常关心香港同胞的生命安全和身体健康,全力支持特区政府采取各项防疫措施。中央将应香港特区政府抗击疫情的需求,提供一切必要的支持,全力支持香港建设“方舱医院”和提高核酸检测能力。同时呼吁,香港社会提高全民防疫意识,齐心协力打赢疫情防控阻击战。

连日来,特区政府一再收紧和升级防疫措施,增加检测、消毒等相关措施。从7月15日起,要求全港的健身中心、游戏机中心、浴室、美容院等12类场所全部关闭;所有餐厅限制每桌只能坐4人,而且下午6时至次日5时不得提供堂食,只能提供外卖;所有搭乘公共交通的人士必须佩戴口罩;禁止4人以上人群聚集。而部分公务员居家办公的规定,暂定延长到8月2日。从7月23日起,市民在任何室内公共场所都必须佩戴口罩,在公共交通总站和换乘处均须一直佩戴口罩。

政务司司长张建宗26日表示,如疫情转坏,特区政府会毫不犹豫地采取更严厉的管控措施,进一步限制处所营业和减少市民外出的空间。但现阶段特区政府无意推出“居家令”或“禁足令”。

同时,社会各方也采取相关措施,共同抗疫。“全港社区抗疫连线”重新启动各项工作,包括到各区展开清洁行动、派发抗疫物资等。原定7月举行的香港书展及另外三个公众活动,包括香港运动消闲博览、教育及职业博览和创业日延期举行;香港海洋公园、迪士尼乐园从7月中起暂停开放。香港国际电影节协会宣布,取消筹备已久的第44届香港国际电影节。

香港特区政府财政司司长: 香港经济复苏道路崎岖

新华社香港7月26日电 香港特区政府财政司司长陈茂波26日表示,防控新冠肺炎疫情是一场持续攻坚战,必须时刻保持高度警惕和耐力,在控制疫情及维护经济活力之间做最适当的平衡。疫情虽然打击了经济,但也同时凸显香港未来经济活动应改革或加强发展的方向。陈茂波当日发表题为《崎岖的复苏之路》的网志。他表示,在疫情反复时首要的是严防输入个案,并以最快速度处理及中断病毒传播链;当疫情受控后,则应适时相应地恢复经济活动。

他表示,特区政府上周收紧了防疫及保持社交距离措施,由于新冠病毒潜伏期较长且易于传播,新一轮更严格措施的效用需要在实施一段时间后才能在病例数字上反映出来。在这期间需要持续细心观察、动态评估、果断调控措施,既要有坚定执行措施的耐心,也要有快速调节的机警。

在经济层面,原本略见复苏苗头的商业往来及经济活动因疫情再次暴发而受到打击。陈茂波表示,香港今年第二季度经济状况仍十分严峻,但收缩的态势似乎略有放缓。香港5月零售业销售量仍同比显著下跌33.9%,跌幅较3月的44.0%和4月的37.5%有所收窄。6月零售业销售量数字仍未公布,但由于疫情于该月放缓、香港经济气氛改善,估计跌幅有机会进一步收窄。

他表示,出口方面,外围形势仍然严峻。但内地经济在第二季度迅速恢复,为香港货物出口提供支持,部分抵消环球需求骤降的影响。香港商品出口量的同比跌幅由第一季度的9.1%收窄至4月及5月合计的4.8%。然而,旅游业持续冰封,服务业出口依然受到重创,投资活动也因前景不明朗而继续乏力。加上最近本地疫情出现反复,香港经济或需较原来预期更长的时间才能恢复过来。

他表示,香港过去几十年的发展历程显示,每次危机都隐藏着新的机会,每次困难都隐藏着未来发展的钥匙。新冠肺炎疫情也同时凸显了香港未来经济活动应改革或加强发展的方向。香港未来必须全方位推动创新科技应用,在旅游业方面也应尽早作部署,探索在“新常态”下新的经营和发展模式,优先推动高增值旅游项目。



七月二十六日,粤港澳大湾区自然教育季主题活动在广州海珠国家湿地公园启动,近百名市民到此感受攀树采果的乐趣。图为市民在海珠国家湿地公园体验攀树采果。中新社记者 姬东 摄

上半年台资登陆金额增加52%

看好大陆市场 台商信心满满

本报记者 柴逸扉

7月的福建漳州,暑气正酣。但漳州市台商投资企业协会会长林伯彦却顶着酷暑,忙着推进台湾小镇建设。根据规划,台湾小镇项目拟投资10亿元人民币,主要开发建设台胞居住区、台湾产品销售中心、台湾小吃街及相关配套。“建设台胞小镇,就是想给台胞安个‘家’。这样就能吸引更多来大陆发展的台商在此扎根。”

像林伯彦这样看好大陆发展的台商不在少数。尽管遭遇新冠疫情,今年以来台商台企在大陆的投资不减反增。台当局经济主管部门近日公布数据显示,今年1月至6月台湾方面核准对大陆投资(增)资金总额31.7亿美元,同比增加52.49%。其中,6月份赴大陆投资金额4.97亿美元,同比大增186%。

有限公司泉港石化项目落户福建;5月,福州台资项目“云洽谈”签约会在福州台商投资区松山片区举行,4个项目正式签约,拟投资总额22.3亿元人民币……

台商台企勇于增资扩产的不仅是在福建。在四川,今年1—5月,四川新增台资企业61家,有7家台资企业增资。在山东,今年1—4月山东全省新增台资项目12个,实际使用台资4.3亿元人民币,其中有2家台资企业增资2.4亿元人民币,新签项目总投资1000万美元以上的有5个,占41.7%。在江苏昆山,今年1—4月,该市新增台资企业51个,增资项目19个,新增投资总额12.3亿美元,同比增长273.5%,新增注册资本5亿美元,同比增长223.9%。

大陆前景令人期待

台商台企纷纷增资扩产的背后,是对大陆发展的信心,对大陆市场的期待。

“及时应对和控制新冠肺炎疫情,体现了中国大陆的制度优势。通过集中力量办大事的方式,我们实现了疫情防控和复工复产两手抓。这让我们台商坚定信心,在大陆投资兴业。”全国台企联会长李政宏这样表示。

“疫情挡不住我们深耕大陆的步伐。眼下,广大台企已按下‘重启键’,大家都在追赶时间、加码进度,以积极姿态应对危机、寻找转机,大陆市场前景只会越来越好。”厦门台协会会长吴家莹说,广大台商充分感受到福建撑台企的“速度、力度和温度”,这将助力更多台胞融入大陆经济新一轮发展。全国台企联常务副会长、台湾南



近日,江苏省泗洪经济开发区某台资企业工厂内,工人正在赶制一批海外高性能电感订单。 耿怀军摄(人民视觉)

宝树脂集团大陆区董事长孙德聪认为,他有信心实现新增的投资项目当年投入、当年产出。“以前台企产品主要依赖外销,如今大陆不仅是台企的生产基地,还是巨大的销售市场。”

“疫情之后,两岸企业各展所长,未来可以一起‘拼船出海’,共谋新机。”台企国乔公司董事长杨品正说,广阔的市场前景和良好的发展空间,是大陆发展的重要优势,他对此信心满满。

惠台政策温暖人心

台商看好大陆机遇、增资扩产的同时,大陆有关部门积极出台、落实惠台政策,为台商台企解决实际困难,助力发展。

在江苏昆山,当地创新开展“链式服务”,绘制复工“树状图”,聚焦企业用工、资金、原材料供应等“堵点”。今年1—4月,昆山确认20家台资企业可享受税前扣除,

为企业节约成本200余万元人民币;14家台资企业享受增值税免税政策,免销售额1619万元人民币。同时,当地还出台“促量促增”奖补政策,对利润再投资超3000万元的台资企业实施现金激励,目前已辅导两家台企申报奖励资金180万元。

在山东,山东省台港澳办和省16市台港澳办公布24小时热线咨询服务电话,及时解答台港澳同胞遇到的各类问题,做到有求必应、应做尽做。有关部门持续加大财政信贷支持力度,在疫情防控和复工复产中共为台资企业提供银行贷款授信、财政支持10多亿元人民币。

“近年来,大陆相继出台各项惠台政策,给予了台企用工、用地、融资各方面大力支持,让我们感受到了满满的实惠,让我们更有信心在大陆、在广西发展,把企业做大做强。”近日在广西有关部门的调研活动中,在桂台商王九龄激动地表示。

平潭海峡公铁大桥 铁路长轨换铺完成

平潭海峡公铁大桥近日完成了最后一根500米长轨的换铺工作,该桥双线铁路长轨至此全部换铺完成。图为中铁二十四局施工人员进行最后一根铁路长轨换铺。 新华社记者 林善摄



开展国家安全教育写进法律——

香港教育界引导学生明是非守法治

本报记者 冯学知

开展国家安全教育作为重要内容在香港国安法中被单列出来,受到香港教育界的普遍关注和拥护。连日来,香港教育界各方面人士为开展国家安全教育踊跃建言,积极献策。

让教育重新出发

7月1日,香港社会各界在香港教育工作者联合会黄楚标中学礼堂,隆重举行特区成立纪念日升旗仪式,到场观礼的香港教育局局长杨润雄回忆当日情景,依然颇为感慨。“那是《国歌条例》和香港国安法实施后首个回归纪念日,大家一起看国旗庄严升起,一同唱国歌,心中既有一份民族自豪感,也有一份责任感。”

杨润雄说,过去一年的社会动荡令不少学校的运行都受到严重干扰,虽然特区政府及一些教育界同仁已尽力教导及保护学生,但也难以完全抵御社会及互联网上各种无孔不入的负面影响,“看到有年轻人受误导和煽动参与违法和暴力行为而被捕,自毁前途,实在令人痛心。”

拨乱反正,重回正轨,香港国安法反映了教育界人士的呼声,也承载了家长与社会的期盼。“‘黑暴’影响了不少年轻人,那些向学生灌输错误观念、引导学生参与‘黑暴’的‘黄师’更是校园一大祸害,所以有必要充分落实香港国安法。”屯门区家长教师会联合会主席关爱冰说。

“责无旁贷”是香港教育界人士谈及国家安全教育时常提的词汇。杨润雄介绍,香港国安法生效后,教育局很快就发出通告给全港学校,提供法例的内容及政府发布的相关信息,以便学校各级人员,包括学校管理层、所有教学及非教学人员正确地掌握有关法例的重点,让学生获得正确的信息和引导,引导他们明辨是非、行正路、守法治。

“尽快制定详细的指引非常必要,包括教授内容、教学形式及交流活动安排等,好让学校有所依循。”香港教育工作者联合会主席黄锦良说,学校开展相关教学亟待权威指导,教联会将就国安教育提供“问与答”的资料,供教师参考。

在一场以“香港国安法与《国歌条例》在学校教学中的落实”为主题的教育高峰论坛上,教育界各方面代表从教学内容整合、教师培训与教材、学校架构及人手资源配套、教学理念、推广策略等角度,为有效推动相关工作提供了真知灼见。其中,香港路德会西门英才中学校监李日诚关于仪式教育作用的经验分享引起不少与会者共鸣。

路德会西门英才中学规定,全校学生毕业前,均需加入至少两年的制服团队训练;学校除在重要的节假日、毕业礼、开学礼、结业礼有升旗礼外,每个星期一都要定时举行升旗仪式。“只

有从情感、经验的角度让学生亲身体会,才会真正了解国歌的庄严与内涵。”李日诚说,仪式感是帮助学生建立国家认同很好的切入点,通过长期的教导,爱国爱港的思想会植根在孩子心中。

对香港教育有信心

香港国安法发布实施虽不到一个月,香港教育界已出现积极变化,令社会各界颇感振奋:参加违法活动的学生数量有所减少;原本多次被质疑兜底纵容“黄师”“毒教材”的个别中学,也开始公开劝阻学生参加违法活动……

“香港国安法对‘修例风波’以来参与违法暴力、喊‘港独’口号、散播反中乱港讯息等行为起到明显纠正作用。”香港教育政策关注社主席张民炳相信,在校园推行国家安全教育,有助学生建立守法意识,清楚知道违法的后果。

“我相信通过耐心解释、增加香港学生赴内地交流活动、加强正向教育等,来改变部分香港青年人对内地的误解,加强中国人的身份认同,是十分可行的。”香港公开大学校长黄玉山坦言,自己当年也是在海外求学时才慢慢感觉到自己的根在中国,开始主动认识国家,建立主人翁的心态,“香港学生了解内地的机会增多,一些对内地的误解会逐步消除,当然也需要社会各界人士不断努力。”